

SLOVENE NIJA

Uredništvo: Ljubljana, Tyrševa cesta št. 17

Naročnina četrtletno 15 din

za pol leta 50 din

za vse leto 60 din

Posamezne številke 1,50 din

V z a m e j s t v o celoletna naročnina 90 din

Ljubljana, 9. februarja 1940.



U p r a v n i š t v o: Ljubljana, Tyrševa cesta št. 17

Poštočkovni račun:

Ljubljana št. 16.176

Kokopisov ne vračamo

Oglaš po tarifu

Tiska Zadrudna tiskarna (M. Blejlec) v Ljubljani

Kaj pravite — ljudje z narodno vestjo?

(Dopis.)

I.

Zgodil se je zopet primer časnikarskega rokojnjaštva, ob katerem se mora resen človek zamisliti in se s strahom vprašati, kam vodijo pota slovenstva in kdo jih usmerja. Bog vedi kdo, prav gotovo pa človek brez čuta odgovornosti za javno besedo in brez npravstvene kvalifikacije za javno delo je vrgel grdo blato na prizadevanja nekkih naših mož, ki so izven vsakega dvoma pošteni in nesebična, najsi se zde komu z njegovega osebnega vidika zmotna. Drug list, vesel, da je njegov tovariš opravil zanj nelep posel, je hitel ponatisti ta izrodek časnikarske neodgovornosti. Kdo nosi odgovornost za tako početje? Anonimni pisec? Pred zakonom odgovorni urednik? Ali ne v prvi vrsti tisti, ki usmerjajo list in imajo pri njem odločilno besedo? Kaj pravite?

Niso taki pojavi slučajni. Kakor gnojni tvorci, ki odkrivajo notranjo bolezen organizma. V stalni, od mrznje stopnjevani živčni napetosti, v ozračju, polnem sovraštva do drugače mislečih, vzgajamo ljudi, vzgajamo samo frontne vojakove za politični boj, brez najmanjše samokritike. Z neumljivo lahkoto zatajujemo s svojimi dejanji načela in nauke, ki jih sleherni dan oznanjamo kot svoje vodilne. Iz za plota streljati na nasprotnika, priduševati se v varnem zatišju je junaštvo, bojevati se z njim z razlogi duha, z njim kot človek s človekom, priznati kdaj kako lastno napako, to se označuje kot bojzljivost in neodločnost. Kaj čuda, če ljudje s tako vzgojo malo po malem zglobljajo vsako merilo za meje človeško dostojnega. Zdejci se zgrozimo ob pojavih, ki odkrivajo njih pravo, od strasti in ošabnopega samozadovoljstva skazeno lice. In sram nas je, sram nekoliko tudi duhovnih očetov teh pojavov. Radi bi zatajili svoje v grehu spočeto skazeno dete. Zato stojte iz previdnosti v ozadju in se odtegujejo svetli luči javne kritike. Kaj pravite, ali je prav, da jim prizanašamo, ko njih varovanje obsojamo?

Na predvečer najusodnejših odločitev za naš narod, bi morala biti sleherni naša misel, sleherni naše prizadevanje usmerjeno na pripravljenost za te odločitve. Tako bi ravnal vsak politično zrel narod. A kako je pri nas v resnici? Ali nas je vse prevzela globoka resnost zgodovinske ure, ali smo doživeli, da bi stopili možje jasnega duha in čiste volje iz svojega zatišja in se postavili na čelo zbiranja naših npravnih sil? Zaman se oziramo po njih, molčijo, boje se sramotnja zakupnikov slovenstva in domoljuba. To je njih veliki greh. Tako je in žalostno je, da so pri nas v teh usodnih zgodovinskih časih najglasnejši tisti, ki so v zavesti svoje odgovornosti najšibkejši. Z vsem se prizadevajo, podreti zadnje mostove med rojaki različnega naziranja, razdreti zadnje vezi, ki vežejo vse Slovence v eno narodno skupnost, in katero koli človeško bitje na koncu sveta jim je ljube ko rojak drugega prepričanja. Kaj pravite, ali je to pretiravanje? Dal Bog, da bi bilo. A nihče ne more zanikati, da je beseda o slovenski narodni skupnosti tem ljudem le še politično bojno geslo, razdirajoče in ne združujoče geslo.

Zato kar priznajmo: Taki, kakršni smo, na zunanji in znotraj brez velike združujoče misli, nismo sposobni za velik, odločilen skupen napor. Kljub nasprotnim trditvam nimamo pri nas ljudske organizacije, tako močnega in trdne, da bi sama lahko prevzela vso odgovornost za to, kar bo od nas zahteval bližnji čas, nimamo avtoritete, ki bi nas vse vezala in vodila skozi dobo velike preizkušnje. Zato je danes notranje zbiranje in mobiliziranje naših moralnih sil prva zapoved naše narodne samoohrane. Kdor jo ovira, ni dober Slovenec.

II.

Duhovi se ločijo povsod po svetu. Naša usoda se ne odloča samo zunaj nas, ampak tudi v naših

dušah. Doživljamo veličastni prizor zbliževanja in združevanja nazorskih taborov, ki so si stali doslej sovražno nasproti, zbliževanja v znamenju vere v zmago večnoveljavni načel svobode, pravice, resnice, v znamenju vere v božje poslanstvo človeka in večnostne vrednote njegovega osebnoživljenja, v znamenju skupne obrambe podstav naše kulture proti silam podzemlja. Sredi zmagoslavja nasilja se poraja nova zavest povezanosti ljudi od duha, ki ne klonijo pred materialistično miselnostjo sveta.

In kaj pravite, kako je pri nas? V znamenju katere vzvišene ideje se ustvarjajo pri nas fronte in tabori, v boju za katere vzore? Ali v znamenju naukov Kristusovih, naukov Cerkev, naukov človekoljubja ali zvestobe do naroda, ali v znamenju boja proti mamonizmu in materialistični miselnosti te dobe, v znamenju kakega socialnega evangelija? Kje je zadnji smisel in zadnja gonilna sila vseh naših javnih naporov in prizadevanj? — Kamor koli se ozremo, nikjer diha duhovne pomladi, sledu kake duhovne obnove. Nasprotno: slast oblasti in poželenje po oblasti vedno bolj kvarita duše naših ljudi. Na ustnih visoke cilje, v srcu nevera v duha, malikovanje nasilja, pripravljenost lahkomiiselno izdati nauke in vrednote, za katere so tisoči najboljših duhov dali

Ali je slovenska politika že čez razpotje?

V uvodniku zadnje številke je »Slovenija« opozorila, da je strankarsko življenje v Jugoslaviji na razpotju, ker se morajo stranke prilagoditi dejstvu, da je prelomljen centralistični sestav države in da stoji naša notranja politika pred prehodom v demokracijo. V tem uvodniku je bilo obljubljeno, da bomo poročali, kar bomo zvedeli važnega o reševanju tega vprašanja.

Zato podajamo danes nekaj zanimivih posnetkov iz časopisov.

V »Obzoru« št. 25. z dne 31. januarja 1940 priobčeni sestavek z naslovom »Strankarsko gibanje« pravi, da hočejo radikalni prvaki, da bi njihna stranka postala vodilna stranka v državi, kjer bi oni gospodarili, medtem ko bi bili njihni pomočniki samo statisti. Potem piše dobesedno:

»Videti je, da so si radikali že zagotovili sodelavstvo dr. Korošca v »Jugoslovenski radikalni stranki«, kakor naj bi se imenovala obnovljena nekdanja »Narodna radikalna stranka«. Dr. Korošcu konvencija tako sodelovanje z vidika strankarskih razmer v Sloveniji. Naslanjajoč se na najmočnejšo srbsko stranko upa dr. Korošec, da bo imel oblast v Sloveniji in delež na oblasti v Belgradu. Tako politiko pa mu omogoča dejstvo, da med Srbi in Slovenci ni večjih sporov. Radikali pa, kakor se zdi, iščejo že danes, kakor so iskali tudi nekoč, zaveznike zunaj hrvaških vrst. Ni težko uginiti, zakaj tako delajo. Videti je, da tako radikali kakor dr. Korošec mislijo, da se politika v državnem središču ne bo v prihodnosti bistveno razlikovala od dotedanje politike in da imajo zato sedaj kakor nekdanj enake koristi. Medtem se radikali in dr. Korošec trudijo, da pritegnejo v radikalno stranko bosansko-hercegovske muslimane, ki jih vodi dr. Džafer Kulenković.

Tudi »Hrvatski dnevnik«, glasilo HSS, z dne 5. t. m. ugotavlja, da se je slovenski del JRZ sporazumel s srbskim delom JRZ in piše v takole ostrem tonu:

»Na podlagi tega se lahko reče, da se je slovenski del JRZ sporazumel s srbskim delom JRZ, da zahtevajo preureditev državne skupnosti pred volitvami. To je bila očitna taktična poteza Slovencev. Verjetno je, da so mislili, da bodo lažje ustvarili avtonomijo Slovenije v sedanjem obsegu dravske banovine in okrepli svoj vpliv v skupni vladi, če se pri tej akciji

življenje, za katere so verniki šli v katakombe. Zunanja strumnost, brezozirnost, primojduševsko junaštvo namesto globine duha, slepa pokorščina, ki miselno lenobo in strah pred lastno odgovornostjo preveljavlja v krepost, namesto apostolske gorečnosti! Strahotna so razdejanja, ki jih je naša mladina. Njena nevarnost za naš rod ni nič manjša kakor nevarnost, ki nam preti od zunaj.

Naj bi se sleherni predstavnik našega duhovnega življenja zavedel odgovornosti, ki jo prevzema zaradi svojega molka in svoje malodušnosti. Sleherni je sokriv, če so se pri nas razkoračili ljudje, ki v duhovnem svetu ne pomenijo nič, a hočejo drzno strahovati vse, ki jim duhovna svoboda in zvestoba do načel ni prazna beseda, sokrivi so, če se herezija in felonija v kraljestvu duha pri nas tako goreče širita.

Kje ste stražarji na samotni straži? Česa se bojite? En apostol pomeni več kot sto propagandistov. Ni število vse in tudi zunanja sila ne. Združite se, skupno nastopite proti silam, ki bi rade pri nas obnovile najmračnejša poglavja naše kulturne zgodovine, postavite jim nasproti svetla izročila najboljših slovenskih umov.

In v svojem boju ne pozabite na vzgojni pomen javne tiskane besede. Njena npravstvena raven je merilo za npravstveno raven naroda. Izženite iz delavnic javnega mnenja vse, ki se svoje odgovornosti za tiskano besedo ne zavedajo. Mnogo predhodnega dela za našo duhovno obnovo bo s tem opravljenega.

Li.

zvežejo s srbskim delom JRZ. Tudi to pot so ti slovenski politiki ne samo šli čez pravice in koristi hrvaškega naroda, ampak so s svojim stališčem skušali škodovati Hrvatim. Če se upošteva, da Hrvati do sedaj niso nikoli ničesar naredili na škodo Slovencev in se tudi niso zoperstavljal ustanovitvi slovenske banovine na nespornem slovenskem narodnem ozemlju, tedaj je treba priznati, da s strani teh slovenskih politikov na žalost tudi to pot nismo naleteli na lojalnost. Namesto da bi svoje narodne zahteve postavili samostojno, ker te zahteve niso v prav nobeni zvezi s srbsko-hrvaškim razmerjem, jih vežejo ravno na te razmere in se tako postavljajo na stran tistih, ki jih imajo za močnejše. To je stvarno nadaljevanje tiste dolgoletne politike, ki se je ogibala ne samo sodelovanju, ampak tudi normalnemu razmerju s Hrvati, ki je pa končala s polomom. Tudi prej so imeli Hrvate za slabotnejše. Tudi prej so mislili, da bi sodelovanje s Hrvati moglo škodovati slovenski narodni stvari. No, Hrvatje so kljub pomanjkanju tega sodelovanja podrl režim, ki je našel v Ljubljani nenaravno podporo. In kakor se jim je posrečilo, da so sami postavili na dnevni red svoje narodno vprašanje in odprli pot preurejanju državne skupnosti, tako bodo Hrvatje tudi dovolj močni, da zavarujejo svoje pravice in koristi. Kakor smo omenili, se razmere med Hrvati in Srbi tičejo samo njih. Slovenci ne morejo s svojim vplivanjem preprečiti normalnega razvoja in ureditve teh razmer. Njihno narodno ozemlje je nesporno. Izjema je samo nekoliko vasi, ki so bile dodatno pridružene dravski banovini in ki bodo morale biti vrnjene Hrvaški, vse drugo ozemlje dravske banovine je pa nesporno slovensko. Po vsem tem nimajo Slovenci nobenega upravičenega razloga, da se zamerijo Hrvatim.

Na ta sestavek je »Slovenec« z dne 4. t. m. v notici »Slovenec in Hrvatski dnevnik« precej nerovno odgovoril. Ugotovil je, da je sestavek očitno inspiriran in da z veseljem in polnim zadovoljstvom pripiše, da sestavek brez pridržka priznava pravice Slovencev do njihne lastne, samostojne slovenske politične enote. Nato pa z nevoljo nadaljuje:

»Toda med priznavanjem in izvršitvijo je velika razlika! Ako bi, kar se je od naše strani zahtevalo, istočasno z ustanovitvijo banovine Hrvaške, bila iz-

